

中队辅导员要敏锐地把握好教育时机——四川地震后的队员教育

来源: 信息中心 作者: 杨教院附中 张铭敏 日期: 2008-06-04 总浏览量: 1250 关键字: 杨教院附中

很多人都知道教育是立国的根本，但是却误解了它的真谛。以为只要盖美伦美奂的新教室，装设新电脑，扩充更多的硬件就是办教育，其实真正影响教育成败的是软件，也就是老师、家长、你和我，每一个公民都是教育者和受教育者。在这里，我要说的是工作在教育第一线的人——教师，特别是中队辅导员。我们怎样通过自己敏锐的观察能力，给予队员最好的教育时机。

目前教育中我们的队员试考得太多，书读得太少，所以对社会上的人情冷暖、生活百态不能完全理解，更不要说体谅、理解、体会别人的疾苦，因此，所表现出来的自然就是冷漠。虽然，队员可以从书本中或者前人的经验去寻找了解一些人情冷暖、生活百态，但是这样的认知是肤浅的、空洞的、是不堪一击的。只有当队员自己亲历或者亲眼所见，了解到自己的所作所为都会给别人造成一定的影响，才会树立自己正确的人生价值，也只有这样，我们的队员才能学会并做到体谅别人、尊重别人。

5.12 的四川汶川大地震，是令所有国人痛心的事件。但是却是一个特别有意义的教育时机，对于队员来说，这是人生中一次最好的心灵成长机会。

5月15日，学校的团支部、大队部号召全校师生为灾区的同胞献一份爱心，捐款支援灾区的抢救和重建工作。作为中队辅导员的利用自修的时间再次号召队员们力所能及的献出自己的一份爱心。不在乎你捐出的金钱的多少，重要的是要尽自己的全力去帮助灾区的同胞。

5月19日，在国家通告的为四川灾区的遇难同胞哀悼的全国三天哀悼日的第一天上午的升旗仪式上，中队长把满载着队员们沉甸甸的“爱心”的信封，投入到了捐款箱中，很快地，凝聚着全校师生牵挂的捐款将送往灾区人民的手中。

在这次的捐款活动中，虽然队员们的捐款活动是主动地开展了，但是我总隐约感觉到大部分队员还未能真正体会到此次捐款的重要意义；还未能深刻的了解为什么国家要为四川汶川大地震中的遇难者哀悼三天；部分队员的内心深处还是冷淡的。队员们心中的真实想法是怎样的？他们对这次自己在捐款活动中的表现满意度是多少呢？如何让队员.....带着种种想要知道的信息，我布置了一项作业——谈谈自己在捐款活动中的表现和感受。

5月20日，我迫不及待的看了队员们写的感受，让我感动，让我心寒，让我震惊，有的队员平时不舍得花钱，春游时连一瓶矿泉水也不舍得买，但是她捐了100元；有的队员从父母处筹得了20元，但是自己从中私扣了一半，原因是馋嘴买零食吃；有的队员则认为捐款是一件比面子的事情，没必要。队员的种种思想让我觉得我有责任帮助我的队员树立起正确的人生观。我找来了精心制作的关于四川汶川大地震中的部分照片，我想也许有些队员因为学习而忽略了国家大事，作为中队辅导员的我有责任让他们及时了解灾情的严重性和需要我们帮助的紧迫性。教室里，大家都静静地观看着，他们从来没有这样安静

过；屏幕上一幅幅触目惊心的图片在不停地播放着，空气中充满着哀伤而又坚强的音乐。我的视线开始模糊，我渐渐听到了抽泣声，大家的心情都不再平静。我由于情绪过于激动而半天开不了口，我的队员们并没有责怪我，因为他们和我一样。“我想我们应该再做一些什么吧。不仅仅因为我们是一个优秀的集体，更因为现在是我们的祖国最需要我们伸出援手的时候，国家现在太困难了，不然不会……”我说不下去了，但是队员们似乎和我心灵相通，默默点着头，一次心连心的教育活动酝酿展开。这天开始我每天都会选择一两篇关于灾区同龄人的报道读给队员们听，让他们了解和学会如何去关心除了学习之外的人与事。让他们曾经可能要冷淡的心灵逐渐火热起来。

5月21日

“逝者安息，生者还要坚强的活着。在灾难中逝去的同龄人不能再学习了，但是幸存下来的伙伴和我们还可以继续学习。同学们，我们要坚强地生活，更应该为他们为自己好好地努力地学习。”

中队的全体成员决定折一千只爱心纸鹤，向灾区的遇难和幸存的同龄人祈福。我们选择的纸张取自普普通通的作业本，因为作业本是我们队员最熟悉的“伙伴”，它能拉近我们的距离。我们在每一只的纸鹤上都写下了祝福的语言，希望它能给他们带来安慰。每一位队员都动起手来了，包括几个平时习惯独来独往的队员，都怀着一份虔诚，折祈福千纸鹤，虽然，有些同学还不会折纸鹤，但是他们学得那么努力，因为我们不仅仅是在折千纸鹤，而是在串连着两地同龄人的心，共同领悟着生命的重要性。

5月22日

“今天是全国哀悼日的第三天，我不以个人名义，而是以我们班集体的名义捐300元，我希望这次的捐款都以我们班集体的名义。同学们，再过几天六一儿童节就要来到了，我们过一个有价值，有纪念意义的自己的节日，好吗？”

“好。”

“钱不在于捐多捐少，在于它的意义，只要你们尽力了就行。”

这几天同学们纷纷表示要为四川灾区再尽一份力，于是，就有了刚才一幕。我要求这次所捐的钱尽量来自于队员本身，比如自己省下的压岁钱等，卖旧报纸的钱，帮助父母干家务的奖励等等。用自己的钱用自己的劳动所得为灾区的同龄人出一份力，这将比直接伸手向父母要更有意义。队员们纷纷用自己的方式为捐款行动着，为自己的有价值有意义的节日准备着。

在此活动过程中，一系列的真实画面和真实行动深刻感染着队员们，它比老师的经验说教还要生动。而活动中队员们所表现出的一份份爱国之心又是那么地自然、热烈，没有了过去的冷淡、麻木。

活动的开展不在于要捐款多少，而是希望通过活动，能够让队员进行一次心灵的洗礼，大爱的升华，真正感受到祖国的伟大和坚强，在自己力量所能及的范围中献出自己一份国人应尽的责任，来报答祖国对我们的关爱。

在灾难面前，队员们深刻了解和感受到生命的脆弱与伟大。长辈的溺爱，繁重的学业等众多因素包围下，日渐远离队员的同情心又回来了。只有尊重自己才会重视他人；只有爱

护自己的生命，才能尊重他人的生命。

四川需要爱，社会需要爱，人人需要爱。

作者：杨教院附中 张
铭敏

• [网站首页](#) | [新闻资讯](#) | [政务公开](#) | [教育行政](#) | [进修学院](#) | [教育资源](#) | [专
网管理](#) | [联系我们](#)

• 版权所有：上海市杨浦区教育局信息中心

• © 2008 Education Bureau of Yangpu District, Shanghai All Rights
Reserved.